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På åpningen av Bergen kirkeautunnale: Kunstner Linda Øgaards todelte verk Remember me.  
Performance på åpningsdagen i våpenhuset i Bergen domkirke.  
Foto: Gyrid Cecilie Nygaard
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Bjørn Norstrand 
Leder i fellesrådet

En synlig og viktig  
samfunnsaktør! 

Gjennom hele året og hver uke møtes mennesker i 
kirkene våre til seremonier og aktiviteter, konserter 
og kulturarrangementer, samtaler og fellesskap. 
Disse opplevelsene og møtene har stor betydning 
for enkeltmennesker og for samfunnet. I høst ble 
det presentert en rapport som har beregnet de 
samfunnsøkonomiske verdiene av Den norske 
kirkes bidrag på kulturfeltet til ca. 1,1 milliarder 
kroner. I denne årsmeldingen kan du lese mer om 
det lokale kulturarbeidet, - blant annet at ca. 90 
000 mennesker besøkte musikk- og kulturarran-
gementer i kirkene våre i 2024. 

Enda viktigere enn den økonomiske verdiskapin-
gen, er den verdien som opplevelser og møter 
har for enkeltmennesker. Å delta på korøvelser, 

barneklubb, gudstjenester, 
eldrekafé og konserter gir 
læring, samhold og glede. 
Og opplevelsen av tilhørig-
het og samhold som dette 
gir, kan bidra til å redusere 
ensomhet og utenforskap.  

Vi lever i en tid med større 
uro og usikkerhet omkring 
økonomi, velferd og fremtid. 
Kanskje er det dette som gjør 

at flere søker til kirken nå? I 
2024 har vi nemlig opplevd 
vekst i gudstjeneste-delta-

kelse og i antall døpte i mange av menighetene 
våre. Både samlet tall på gudstjenestedeltakelse 
og gjennomsnitt per gudstjeneste har gått opp. Vi 
gleder oss stort over disse tallene, som viser at 
kirken gjennom å levere gode tilbud til mennesker 

i alle deler av livet har stor betydning og relevans 
i lokalsamfunnene våre. 

Samspillet mellom lønnede og ulønnede med-
arbeidere (frivillige) er et særtrekk ved Den 
norske kirke. De ukentlige aktivitetene som tilbys 
lokalt er helt avhengig av at frivillige stiller opp 
sammen med de ansatte. Samtidig er det å gjøre 
frivillig arbeid noe som gir mening i hverdagen 
og fellesskap med andre. Frivillighet er derfor 
et viktig satsingsområde for kirken, og noe vi 
utvikler kompetanse på. Det er gledelig å se at 
antall registrerte frivillige i kirken i Bergen har 
økt med 11% fra 2023 og er nå flere enn i 2019 
(før pandemien).  

Det ble mange feiringer og markeringer i 2024,  
blant annet 150-årsjubileum for Møllendal grav-
plass, 100-årsjubileum for Salhus kirke, 125-års-
jubileum for Ytre Arna kirke og gjenåpning av 
Korskirken og Korskirkegården etter rehabilitering. 
Det største var likevel åpning av kirken i Sædalen 
den 3. november! Dette aktive lokalsamfunnet har 
nå fått sitt eget kirkebygg og kulturhus i hjertet 
av «bygden», og kirken lever opp til visjonen som 
menigheten hadde om «En kirke full av liv». 

2024 ble et godt år for kirken i Bergen, tross i litt 
mørke økonomiske utsikter og utfordringer med 
budsjettkutt. Både frivillige, ansatte og folkevalgte 
har stått på og ytt sitt beste, og ikke minst bidratt 
til en positiv og optimistisk stemning. Det er vi 
uendelig takknemlige for. Dette erfarer vi også 
på vår runde rundt til alle menighetsrådene, der 
vi får se og oppleve stort engasjement og solid 
innsats for kirken og lokalsamfunnene.

Mette Svanes 
kirkeverge
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Samlinger for hele familien er populære. 
I Nykirken er det vaffelservering på 
Lørdagskirke.  
Foto: Gyrid Cecilie Nygaard
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Virksomheten vår

Den norske kirke i Bergen er organisert i 25 sokn, 
som er distriktet hvor medlemmene bor. Hvert sokn 
er representert gjennom to folkevalgte organer; 
menighetsrådet i det lokale soknet og Bergen kirke-
lige fellesråd (BKF) som et fellesorgan. BKF bygger, 
vedlikeholder og drifter kirkebyggene, krematoriet 

og gravplassene i Bergen. Vi ivaretar myndighets- 
og forvaltningsoppgaver som gravplassmyndighet, 
samt administrative og økonomiske oppgaver for 
menighetene i Bergen. BKF er arbeidsgiver for rundt 
180 ansatte med kirkevergen som daglig leder. Vår 
visjon er Mer himmel på jord.

ØKONOMI

BKF sitt driftsregnskap viser et forbruk på ca. 305 
mill. kroner i 2024. En vesentlig del av dette er lønn 
til ansatte, samt drift av bygninger og gravplasser. 
Investeringsregnskapet viser at det er utført pro-
sjekter på kirkebygg og gravplass for ca. 206 mill. 
kroner. De største prosjektene i 2024 var Korskirken 
og Korskirkegården, Sædalen kirke, Fyllingsdalen 
gravplass og Johanneskirken.

Det meste av inntektene til BKF kommer fra Bergen 
kommune, i tråd med føringer gitt i Trossamfunn-
sloven. Den norske kirke gir tilskudd via Bjørgvin 
bispedømme til stillinger innen trosopplæring og 
diakoni, og menighetene er med å finansiere noen 
stillinger gjennom givertjeneste. I 2024 fikk BKF 
også tilskudd til noen prosjekter gjennom Kirkebe-
varingsprogrammet.

Nøkkeltall:
 
Menigheter: 25  
 
Fast ansatte: 181 (135 årsverk) 

•	 diakon/diakonmedarbeider – 17 ansatte

•	 kateket/undervisning – 39 ansatte

•	 kantor/kirkemusikere – 34 
ansatte + mange vikarer

•	 kirketjenere - 21 ansatte + 99 helgekirketjenere

•	 Daglige ledere - 18 ansatte 
 
I tillegg kommer administrativt ansatte i  
kirkevergens administrasjon.

 
 
Kirkebygg: 35 
Av dem er 4 fredet og 16 listeførte. Totalt har vi 16 
500 sitteplasser og 27 000 m2 kirkebygg etter at 
Sædalen kirke stod ferdig (I 2023: 26 000 m2) 

Gravplasser: 28
På gravplassene er det fire seremonirom, kremato-
rium og 102 000 graver (45 785 urnegraver og 56 
205 kistegraver). Det er navnet minnelund på 7 av 
gravplassene. 
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LIKESTILLING

Bergen kirkelige fellesråd er en arbeidsplass som verdsetter mangfold 
og der alle har like muligheter uavhengig av kjønn, etnisitet, nasjonalt 
opphav, språk, funksjonsevne, seksuell orientering, kjønnsidentitet og alder. 

Det er utarbeidet en forpliktende handlingsplan for likestilling, inkludering 
og mangfold som understøtter vårt arbeid på dette området. Av tiltak 
som er gjennomført i handlingsplanperioden 2023-2024 kan nevnes; 
opplæring i mangfoldsrekruttering, økt bruk av praksisplasser, kjønnsba-
lanse i rekrutteringsteam, samt at det er tatt i bruk mangfoldserklæring 
i stillingsannonser.  

Bergen kirkelige fellesråd har 27 medlemmer (en velges fra menighetsrådet 
i hvert sokn, samt en representant fra Bergen kommune og prost/prest 
oppnevnt av biskopen). Fellesrådet består av 8 kvinner og 19 menn. I 
kirkevergens ledergruppe er det 4 kvinner og 3 menn. 

Pr. 31.12.24 hadde BKF 181 ansatte, hvorav 125 kvinner og 56 menn. 
Lønnsstatistikk viser at kvinner i snitt tjener 98,2 prosent av det menn 
tjener. Det er ingen tegn til at det foreligger systematiske forskjeller i 
lønnsfastsetting mellom kjønnene.   

SYKEFRAVÆR 

Målet vårt er å ha et sykefravær som ikke overstiger 6 prosent. I 2024 
hadde vi et samlet sykefravær på 7,13 prosent. Vi jobber aktivt med 
oppfølging av sykmeldte og med forebygging av fravær.

HELSE, MILJØ OG SIKKERHET   

Målsettingen for HMS-arbeidet i BKF er at alle ansatte skal ha et fullt 
forsvarlig arbeidsmiljø. Vi arbeider systematisk med dette internt og i 
samarbeid med bedriftshelsetjenesten Salutis. I 2024 har Salutis vært 
inne i flere prosesser som berører arbeidsmiljø både på individ- og 
virksomhetsnivå.  

BKF har også hatt kontakt med NAV arbeidslivssenter om sykefravær, 
forebygging og oppfølging. I 2024 har vi søkt, og mottatt, midler til 
ekspertbistand overfor enkeltansatte, og dette har gitt oss gode erfaringer. 

Det ble gjennomført fysiske vernerunder i 2024.
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Johanneskirken skal få bergvarme. Foto: Arne Tveit

Miljø og bærekraft

Bergen kirkelige fellesråd er opptatt av bærekraftsarbeid. Vi er miljøfyrtårn-
sertifisert, og legger hvert år frem en rapport om hvordan vi arbeider med de 
ulike bærekraftsmålene. I april 2024 ble vi resertifisert for tre nye år.

Når vi rehabiliterer kirker er bærekraft og miljø et 
viktig punkt. Korskirken har vært under rehabilitering 
siden 2015 og her er Akasia i full sving. Kirken har fått 
bærekraftige løsninger, og vi har blant annet forberedt 
bergvarme som kommer. Også universell tilrettelegging 
er viktig, og kirken har fått toalett tilpasset rullestolbru-
kere, ramper m.m. Foto: Arne Tveit

Et av hovedmomentene med rapporten 
viser at BKF har redusert klimafotavtryk-
ket fra 2016 til 2023 med ca. 32 prosent.  
 
Dette er noen av områdene vi jobber med: 

•	 Reduksjon av strømforbruk 

•	 	Utfasing av fossilt brensel 

•	 	Universell tilrettelegging 

•	 	Reduksjon av avfall, spesielt restavfall 

•	 	Miljøfokus i innkjøp 	  
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I 2024 har vi fortsatt arbeidet gjennom 
bl.a. følgende konkrete tiltak: 

•	 Første hele året med fornybar syntetisk 
biodiesel (HVO100) på krematoriet 

•	 Redusert registrert avfallsmengde med 31% 
(redusert registrert restavfall med 41%) 

•	 EOS-avlesing som gir mulighet for daglig 
avlesing av strømforbruk er montert i alle bygg 

•	 Redusert strømforbruket i kirkene med 20% i 
forhold til snitt 2019-23, 12% i forhold til 2023 

•	 Investert over 2 millioner kroner 
i ulike ENØK-tiltak

•	 Montert solceller og bergvarme i Sædalen kirke 

•	 Bestilt bergvarme i Johanneskirken 
– er under montering 

•	 Forberedt bergvarme i Korskirken (vi er 
avhengig av kommunens prosjekt i Nedre 
Korskirkeallmenningen for å få fullført dette) 

•	 Redusert vannbruk ved å reparere og 
kontrollere alle vannuttak på gravplassene 

•	 Gjennomført rørfornying og utskifting av 
kummer på de fleste rehabiliteringsprosjektene 

•	 Ingen kjemiske sprøytemidler ble brukt 

•	 Tatt i bruk robotklippere for å redusere 
bruk av diesel og andre drivstoff 

•	 Flyttet bosskontainere ut av gravplassene 
og redusert antallet for å redusere 
kjøring på gravplassene 

•	 Bedre merking av bosskontainere for 
å bidra til bedre avfallssortering  

•	 Flere blomsterenger  

•	 Flere bikuber på gravplassene  

•	 Startet prosess med gjenbruk av gravstein 

UNIVERSELL TILRETTELEGGING

Den norske kirke skal være en kirke for alle og ivareta 
funksjonshemmedes rettigheter. Derfor jobber BKF 
med å bli mer tilgjengelig og legge til rette for å 
inkludere alle. 

Når det gjelder universell tilrettelegging (UU) har vi i 
2024 gjort følgende i kirker og gravplasser:  

•	 Full UU-tilpasning i Sædalen kirke 
(HC-toalett, HC-ramper, heis, lyd, lys m.m.) 

•	 Full UU-tilpasning i Korskirken 
(HC-toalett, HC-ramper, lyd, lys m.m.) 

•	 Planlagt og fått godkjent 
løfteplattformsløsning i Salhus kirke 

•	 Montert nye høyttalere i Åsane kirke og 
montert digitalt teleslyngeanlegg for å 
få bedre taletydelighet (finansiert av 
menighetsråd og fellesråd sammen) 

•	 Jobbet med fremtidens 
teleslyngesystem: Auracast 

•	 I forbindelse med anlegg av nye gravfelt 
og rehabilitering av eksisterende 
gravplasser ble UU ivaretatt. 

Antveit gravplass med 
flere blomsterenger. 
Foto: Jan Lillebø
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URFREMFØRING AV  
BESTILLINGSVERK:  

Julespillet Det skjedde i de 
dager ble fremført i Biskops-

havn kirke i desember.  
Foto: Gyrid Cecilie Nygaard

Kirkeliv

Kirkevergens avdeling for kirkeliv, kultur og diakoni har 
som formål å være en støtte og hjelp til byens 25 menig-
heter, slik at kirken i Bergen kan være relevant for enkelt-
mennesket, lokalsamfunnet og bysamfunnet.  

Alt avdelingen gjør skal ha verdi og være til 
nytte for menighetene. Dette gjør vi gjennom 
tre ansvarsområder:

•	 være en god og profesjonell 
arbeidsgiver for ca. 150 ansatte 
i Bergens 25 menigheter 

•	 bidra til utvikling og samarbeid

•	 jobbe aktivt for å få gode 
rammebetingelser for menighetene 

Avdelingen har en avdelingsleder samt to områ-
deledere som følger opp menighetene i halve 
byen hver, delt etter prostiene Fana og Åsane, 
samt Bergensdalen og Domprostiet. 
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Det er i dag 18 daglige ledere som sammen med 
sokneprest og menighetsrådsleder utgjør ledelsen 
i de 25 menighetene.

KOMPETANSEUTVIKLING

For å gi menighetene best mulig rammer for sitt 
arbeid, er vi opptatt av kompetanseutvikling. Dette 
skjer gjennom vårt rekrutteringsarbeid, fagopp-

følging og fagutviklingsarbeid i samarbeid med 
faggruppene og de tillitsvalgte. Vi legger også 
aktivt til rette for deltakelse på kurs, grunnutdan-
ning og etterutdanning. I 2024 har vi arrangert 
flere fagsamlinger for alle yrkesgruppene. I tillegg 
samarbeider vi med Bispedømmekontoret og 
prostene om kompetanseutvikling. Dette sam-
arbeidet er i utvikling. 

Tall fra årsstatistikkene
I dette kapittelet presenterer vi noen nøkkeltall 
fra menighetenes årsstatistikk, og her er noen 
kommentarer om tallene.

GUDSTJENESTEDELTAKELSEN ØKTE 

Tallene fra 2024 viser at kirkebesøket i Bergen 
øker, i motsetning til hva vi har hørt om synkende 
kirkesøkning. Antall deltakere på gudstjenester 
øker både totalt og per gudstjeneste. På søndager 
er det i snitt 98 deltakere, mot 87 i 2023. Det er 
også flere hverdagsmesser, som vanligvis har 
færre deltakere. I snitt kom 90 personer på hver 
gudstjeneste i 2024, mens tallet var 83 i 2023. 
Dette er en betydelig økning, som også skjer flere 
steder i Norge.

Totalt deltok 195 432 personer på gudstjenester i 
Bergen i 2024, sammenlignet med 186 463 i 2023.

FLERE DÅP OG VIELSER, LITT FÆRRE 
KONFIRMASJONER

Tallene holder seg relativt stabilt, men med noen 
variasjoner. Både antall dåpshandlinger og vielser 
går litt opp, mens antall konfirmasjoner går litt 
ned. Det ble utført 1391 dåpshandlinger i 2024, 
noe som er en økning fra året før. 280 par sa ja til 
hverandre i kirken i 2024, det tallet er flere enn 
det var i 2019, og godt over 2023-tallet. Når det 
gjelder konfirmasjoner er antall konfirmerte 1525, 
det er litt ned fra i fjor (1549).  

FLERE PÅ KIRKEKONSERTER

Det er en sterk økning i publikumsoppslutning til 
tross for færre konserter og kulturarrangement. 
Bedre markedsføring og synlighet, samt at det 
leveres god kvalitet over tid kan være noen av 
faktorene for økningen. 

MANGE SOSIALE MØTEPLASSER

Det er en sterk økning i antall sosiale diakonale 
tiltak, fra 2552 i 2023 til 3095 i 2024. Tallet går 
litt opp og ned, og ser ut til å ha hatt en nedgang i 
2023. Det er derfor vanskelig å si noe om en trend, 
men det har skjedd en positiv utvikling i tilbudet. 

Tallet inneholder svært mange av våre møte-
plasser, som babysang, sorggrupper, eldretreff, 
besøkstjeneste, turer, familiemiddager, bibelgrup-
per, ungdomsklubber og idrettstilbud.

Alle menighetene har nå tilbud om babysang 
eller småbarnssang, og det er svært populært i 
hele Norge, også i Bergen. 16 menigheter tilbyr 
besøkstjeneste og vi har et høyt antall besøk på 
sykehjem. Relativt nytt er at 21 menigheter tilbyr 
middagsfellesskap for familier, og dette tiltaket 
er i vekst. I fjor var det 19 menigheter med dette 
tilbudet. 

Individuelle samtaler, søndagsskole, utdeling av 
matkasser og åpen barnehage er ikke medbereg-
net i tallet for sosiale, diakonale tiltak.
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GUDSTJENESTER
                      2019 2023 2024

Søndag 1745 1587 1508

Andre 744 570 666
Totalt 2489 2250 2174

Tall fra årsstatistikkene
fra menighetene i Bergen 2024 

MEDLEMMER 

2019 2023 2024 

182 664 178 709 177 391

DELTAKERE – GUDSTJENESTE 

2019 2023 2024 

Totalt 231 309 186 463 195 432
Snitt 
deltakere 93 83 90 

For å sammenligne med siste “normal-år” før pandemien er 2019 tatt med i oversikten, sammen med 2023.

60,5%61,3%64,5%



St. Jakob inviterer til en rekke aktiviteter hver uke. I 
2024 feiret de 10 år! Foto: David Mjelde.

Diakonene i 13-20 Bergen f.v.: Isabel Wiig, Maria 
Aasheim Grosås, Susanne Tafjord Eriksen og 
Solgunn Phillippine Smith. Foto: Gyrid Cecilie Nygaard

Samtale rundt bordet på Forum for frivillighet.  
Foto: Irmelin Marie Brun 

Byomfattende tiltak
I tillegg til alle aktivitetene og som drives i lokalt 
i menighetene, har vi noen byomfattende tiltak 
og tilbud. Her gis en kort redegjørelse for disse. 

13-20 BERGEN

13-20-teamet i Bergen består av 4 diakonimed-
arbeidere. Deres hovedoppgave er å samtale med 
og følge opp ungdom mellom 13 og 20 år. Teamet 
har fulgt opp 40 ungdommer og hatt 349 samtaler 
i 2024. De følger også opp foreldre, nettverk og 
ungdomsgrupper. I 2024 har 13-20-tilbudet blitt 
presentert på to store foreldremøter i Fana og 
Åsane, på nettverksmøter i Arna og Åsane, og 
på en frivillighetsbørs arrangert av Bergen kom-
mune. Tilbakemeldingene fra ungdom, foreldre, 
menigheter og samarbeidspartnere er positive.

13-20-diakonene deltar også i menighetenes 
øvrige arbeid, som leirer, og underviser om leder-
trening, livsmestring, grenser, makt og seksualitet 
for konfirmanter og undervisningsansatte i BKF. 

ST. JAKOB – UNG KIRKE MIDT I 
BYEN

St. Jakob tilbyr mange aktiviteter for studenter og 
unge voksne, samt noe arbeid for ungdom, i regi av 
Bergen domkirke menighet. I 2024 besøkte 6411 
personer St. Jakob gjennom uken. På søndags-

gudstjenesten kl. 19 var det i snitt 156 deltakere, 
hovedsakelig i alderen 20-30 år. 

Aktiviteter på St. Jakob inkluderer studentlunsj 
og lesesal hver fredag, strikkeklubb, korarbeid, 
kafé, fotball, fokus-/temakvelder, smågrupper/
fellesskap og gudstjenester. St. Jakob feiret sitt 
10-årsjubileum i januar 2024. 

St. Jakob kirke er et samarbeid mellom BKF, Bjørg-
vin bispedømme, Bergen domkirke menighet og 
Ynglingen Bergen KFUK-KFUM.

PROSJEKT I BERGENSDALEN  

I Bergensdalen prosti pågår et prosjekt for å 
utvikle hvordan de ni menighetene skal sam-
arbeide i fremtiden. Prosjektet er startet blant 
annet på grunn av strammere økonomi, små og 
sårbare arbeidsfellesskap, og muligheter for bedre 
samarbeid og ressursutnyttelse.

Målet er å være en synlig og relevant kirke for flere 
i Bergensdalen, med et godt og variert tilbud av 
gudstjenester, barne- og ungdomsarbeid, diakoni, 
kultur og inkludering. 

I juli 2024 ble det etablert en prosjektgruppe 
ledet av prost Maren Tischendorf. Målet er å 
finne en samarbeidsmodell for prostiet innen 
utgangen av 2025.
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Konserter og kulturarrangement (deltakere)

89 979 (81 912) 

Diakonale sosiale tiltak 

KIRKEN – ET MØTESTED 
Kirkene brukes syv dager i uken og er fulle av aktivitet.  
Tall fra 2023 i parentes.

Konserter og kulturarrangement (antall) 

820 (809) 3095 (2552) 

Kor (deltakere) Trosopplæring (unntatt konfirmanter)

1912 (1826)

Frivillige

3630 (3260)

8236  (7564)

Kor (antall)

72 (86)

Tallene er hentet fra Dnks Kirken i tall

Gravferder etter  
Den norske kirkes  
ordning

KIRKELIGE HANDLINGER 

                               2019 2023 2024

Døpte 1388 1245 1391

Konfirmerte 1658 1549 1525

Vielser 265 231 280
Gravferder 1553 1604 1641

820 000

Totalt besøkende som 
er innom kirkene våre i 
løpet av 2024

Tallet baserer seg på to telleuker.



ARBEID MED FRIVILLIGHET 

Kirken i Bergen satser på frivillighet, og det er 
gledelig å se at innsatsen gir resultater. Antall 
registrerte frivillige har økt med 11% fra 2023 
og er nå på 3630 personer, som er flere enn før 
pandemien i 2019. Vårt frivillighetsteam består 
av fire ansatte, og de har funnet en arbeidsform 
som fungerer godt for menighetene og gir gode 
resultater. Flere menigheter opplever nå dette, 
og teamet har derfor mye å gjøre, noe som er 
veldig positivt.

Teamet jobber med systemer for rekruttering, opp-
følging og ivaretakelse av frivillige, mobilisering 
av engasjement, formidling av ny kunnskap og 
forståelse av frivillighetsfeltet. De samarbeider 
også med Bergen kommune om frivillighetsarbeid. 

Forum for frivillighet

I 2024 startet frivillighetsteamet en ny møteplass 
kalt Forum for frivillighet, med to samlinger per 
semester. Dette er en arena for frivillige, folke-
valgte og ansatte hvor de kan dele erfaringer 
og snakke om frivillighetsarbeid. Det serveres 
også middag. I 2024 har vi hatt Forum i Bønes, 
Skjold, Eidsvåg og Fyllingsdalen menigheter. Flere 
deltakere har uttrykt glede over å kunne diskutere 
reelle dilemmaer og utfordringer i et støttende 
miljø, og har satt pris på muligheten til å møtes.

ARBEID MED SORGGRUPPER

Kirken i Bergen har flere tilbud for de som er i sorg, 
inkludert sorggrupper, sorgseminar og individuelle 
samtaler med prest eller diakon. Alle tilbudene 
er gratis og åpne for alle.

Sorggrupper og sorgseminar er byomfattende 
tilbud der diakoner fra flere menigheter samar-
beider med frivillige. Det er en stor fordel at vi 
kan samarbeide og samle ressurser for å styrke 
dette viktige arbeidet.

KIRKELIG DIALOGSENTER BERGEN

Kirkelig dialogsenter Bergen er et kompetanse-
senter for tros- og livssynsdialog, forankret i Den 
norske kirke, med verdiene respekt, nysgjerrighet 
og likeverd. Dialogsenterets eiere er Bergen kirke-
lige fellesråd, Bjørgvin bispedømme og Areopagos.   

Eksempler på arbeid i 2024: Iftar og IftarUNG, 
trosvandring – besøk mellom tros- og livssyns-
samfunn, mangfoldsmiddag, 8. mars-gudstjeneste, 
Kirkeyoga i samarbeid med Bergen domkirke 
menighet og Pusterom med Jesusmeditasjon.

KIRKEKULTUR VEST AS

Kirkekultur Vest AS er eid av Bjørgvin bispedømme 
og Bergen kirkelige fellesråd. Målet er å synlig-
gjøre og styrke kirkelig kulturkompetanse i hele 
bispedømmet, og utvikle kirken som kulturaktør 
og kulturarena.

Kirkekultur Vest AS er fortsatt i etableringsfasen, 
og styret jobber med å sikre fremtidig finansiering 
og drift. I 2024 var de involvert i blant annet disse 
kulturproduksjonene:

•	 Verdiåret 2024: Feiring av 
1000-årsjubileet for Kristenretten på 
Moster og 750-årsjubileet for Magnus 
Lagabøtes landslov fra 1274.

•	 Verdiseilas 2024: Koordinering av 
seilasen langs kystpilegrimsleia 
fra Egersund til Nidaros, med 
verdisamtaler for ungdom underveis.

•	 De fire guddommelige søstre: 
Teaterforestilling i samarbeid med 
Den nasjonale scene og Bergen 
kirkeautunnale, med tekster av Jon 
Fosse, Ruth Lillegraven, Maria Tryti 
Vennerød og Brynjulf Jung Tjønn.
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St. Jakob driver et stort arbeid for ungdom og 

unge voksne, og feiret 10-årsjubileum i 2024.
Foto: David Mjelde
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BERGEN KIRKEAUTUNNALE

Bergen kirkeautunnale er en årlig festival for kirke-
musikk som varer i fem dager i slutten av septem-
ber. Temaet for årets festival var ”TID”. Festivalen 
hadde et variert program, inkludert konserter med 
Supersilent, som Bergens Tidende mente kunne bli 
årets konsertbegivenhet, og tidligmusikkensem-
blet Currentes. Det var også en stor Hovland-fest 
med kor fra hele byen der Bergen Domkor var 
vertskap, og forestillingen ”Dei guddommelege 
søstre”, i samarbeid med Den Nationale Scene og 
Kyrkjekultur Vest AS. Videre bød festivalen på jazz, 
allsang, orgelimprovisasjon, festivalgudstjenester, 
barokkmusikk, og urfremføring av nye verk. Årets 
festivalmusiker var trompetist Arve Henriksen. 
 
Festivalen åpnet med Linda Øgaards kunstin-
stallasjon ”Remember me”, som fikk en strålende 
anmeldelse i Bergens Tidende under over-
skriften ”BTs kritiker vart nyfrelst i Domkirken”. 
 
Festivalen ledes av domkantor Kjetil Almenning 
og har siden starten i 2012 tilbudt både tradi-

sjonell og nyskapende kirkekunst av høy kvalitet. 
Autunnalen arrangeres av Bergen domkirke 
menighet, og hadde i 2024 over 2000 besøkende 
på 26 ulike arrangementer. 

PÅSKEFEST 2024

Påskefest 2024 hadde 34 konserter og kulturar-
rangementer, og var godt besøkt. Den inkluderte 
et bredt spekter av konserter, gudstjenester, utstil-
linger og musikalske opplevelser, fra barokkmu-
sikk og klassiske pasjonsverk til jazzkonserter og 
nyskrevet musikk. Flere arrangementer var gratis.

En av søndagene inviterte korskolene i Fridalen 
og Biskopshavn til storslåtte korkonserter. I Fri-
dalen ble Vivaldis Gloria fremført med kirkens 
kor, solister, barokkorkester og en ballettdanser. 
I Biskopshavn ble det nye påskeverket Pascha 
Iuvenalis av Arve Bruvoll og Odd Johan Over-
øye fremført med 80 korsangere, profesjonelle 
musikere og solister. Begge konsertene fylte 

kirkene til randen.

Prisutdeling
Hvert år og dele ut fire priser: kulturprisen, pionér-
prisen, frivillighetsprisen og pris til årets frivillig. 

Årets kulturpris ble tildelt kantor og korleder Tonje 
Eriksen i Biskopshavn for hennes faglige tyngde, 
klare visjoner og utrettelige innsats gjennom 24 år.

Pionérprisen 2024 ble tildelt Salhus menighet 
ved menighetspedagog Elise Lindtner Sæle og 
frivillig Terje Børsheim for deres nyskapende 
adventskalender.

Prisen til årets frivillig ble tildelt Ellen Fasmer i 
Skjold menighet for hennes store arbeidskapasitet 
og overblikk i de store oppgavene. Prisen skal 
gå til en person som har gjort en ekstraordinær 
frivillig innsats i Kirken i Bergen.

Frivillighetsprisen går til en menighet som driver 
et spesielt godt arbeid med frivillige. Slettebakken 
menighet mottok prisen i år for blant annet å ha 
bygget opp et solid ungdomsarbeid med Ten Sing, 
KRIK og klubb gjennom 25 år.

Prisvinnere: F.v.:Tonje 
Eriksen, representan-
ter fra Salhus menig-
het, Ellen Fasmer 
og representanter 
fra Slettebakken 
menighet. 
Alle foto: Gyrid Cecilie Nygaard 



Bergen kirkeautunnale

Bergen kirkeautunnale har alltid mye spen-
nende på programmet, her er noen glimt fra 
2024-utgaven: Festivalmusiker Arve Henriksen, 
Janne Mark Jazztrio og Hovlandfest i domkirken 
Alle foto: Gyrid Cecilie Nygaard

Påskefest

Påskefest 2024 i Biskopshavn (t.v.), 
med storslått påskeverk og en vakker 
fremføring av Gloria i Fridalen (under). 
Foto: Gyrid Cecilie Nygaard
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Sang, musikk og et herlig salig kaos hersket i 
Sædalen kirke under vigslingen av det nye bygget 
3. november. Når søndagsskolebarna gikk ut ble 
det plass til alle fremmøtte.
Foto: Gyrid Cecilie Nygaard.

Kirkebygg

Kirkebyggavdelingen har ansvar for forvaltning, drift og vedlikehold 
av 35 kirkebygg, herav fire middelalderkirker og ytterligere 16 som 
Riksantikvaren har ansett som kulturhistorisk viktige bygg med 
nasjonal verdi (såkalte listeførte kirker). Avdelingen har tre ansatte. 

Kirkene er kulturminner og symbolbygg i daglig bruk

I 2024 etablerte staten kirkebevaringsfondet og 
med det en «bevaringsstrategi for kulturhistorisk 
verdifulle kirkebygg». Staten planlegger å bruke 
ca. 10 milliarder kroner på ivaretakelse av fredete 
og listeførte kirkebygg, med årlige tildelinger på 
inntil 500 mill. kroner. Kommunen sin innsats 
kommer i tillegg. Barne- og familiedepartementet 
og Klima- og miljødepartementet står sammen 
om statens bidrag til satsingen. De skriver: «eit 
historisk samarbeid og ei historisk satsing. Med 
dette sikrar vi at kyrkjene våre som materiell og 
immateriell kulturarv, slik at dei kan gje innsikt i 

Noreg si kulturhistorie og halde fram med å vere 
til glede og bruk som folkekyrkje òg for framtidige 
generasjonar.» 

KIRKEBEVARINGSPROGRAMMET 
OG BERGEN  

Bergen kirkelige fellesråd har forvaltningsansvar 
for 20 fredete eller listeførte kirker og er kvalifi-
serte til å kunne få penger fra kirkebevaringsfon-
det. Ved første tildeling i september 2024 fikk vi 
penger til å starte opp rehabiliteringsprosjektet
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18. november gikk start-
skuddet for den femårige 
rehabiliteringen av Johannes-
kirken, med kulturbyråd Reidar 
Digranes og statsråd Kjersti 
Toppe bak hver sin bor på 
stillaset. Foto: Gyrid Cecilie Nygaard

i Johanneskirken, til å fullføre rehabilitering av 
Korskirken og til et forprosjekt på nordportalen 
i Korskirken. Til sammen 21,8 mill. kroner for 
2024 med tilsagn om ytterligere midler i 2025-
2029. I november 2024 sendte vi inn søknad på 
rehabilitering av sakristitakene i Sandvikskirken, 
rehabilitering av orgelet i Årstad, og til forprosjekt 
Domkirken og Fana kirke. Alle disse søknadene 
ble innvilget fullt ut i februar 2025 med tilskudd 

på 3,9 mill. kroner. 

REHABILITERING AV  
JOHANNESKIRKEN 

Det planlagte prosjektet i Johanneskirken er kost-
nadsberegnet til 333 mill. kroner og skal sluttføres 
i 2029. Alle tårnene skal få ny kobber, taket skal 
få ny skifer, store deler av mursteinen skal skif-
tes. Kirken skal også få nytt elektrisk anlegg og 
nytt varmeanlegg basert på bergvarme, samt få 
universell tilrettelegging. Statsråd Kjersti Toppe 
og byråd Reidar Digranes foretok den offisielle 

igangsettingen av arbeidet 18. november.  

Nye kirker 
SÆDALEN KIRKE  

– INNVIET OG TATT I BRUK  

Sædalen kirke ble i henhold til planen innviet 

og tatt i bruk 3. november. Det var først når 

søndagsskolebarna med sine foreldre hadde 

gått til sine egne rom at de siste ankomne 

klarte å presse seg inn hoveddøren til kirken.  

Menighetens visjon for prosjektet – «en kirke 

full av liv» har blitt en virkelighet gjennom 

åpningshelgen og i ukene etter. Her er det fullt 

liv de fleste dager i uken, med et vell av ulike 

aktiviteter. Ved årsskiftet er det fremdeles en 

del detaljer som mangler før alt er på plasssom 

planlagt, ikke minst gjelder det uteområdet 

som først kan ferdigstilles til våren.

HAUKÅS KIRKE – REGULERINGS-
PLAN  

Gjennom 2023 og 2024 arbeidet Bergen kom-
mune med en reguleringsplan som inkluderte 
kirketomt for Haukås kirke. Statens vegvesen 
la inn innsigelse mot planen, med grunnlag 
i at den nye E39 enda ikke er ferdig. Vi har et 
berettiget håp om at innsigelsen kan bli trukket 

Sædalen kirke begynner å 
ta form. Foto: Andreas H. Weltzien

dersom vi sløyfer parkeringsplassen ved 
kirken, slik at vi står igjen med HC-parkering.  
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TILBYGG TIL BIRKELAND KIRKE  
–  REGULERINGSPLAN I 2024 

Gjennom en anbudskonkurranse ble det valgt 
ut konsulenter til å drive fram reguleringsplan 

for tilbygg til Birkeland kirke. Arbeidet er startet 
opp, med mål om å få vedtatt en regulerings-
plan i 2026.   

 
Middelalderkirkene 
KORSKIRKEN – BERGENS ELDSTE 
KIRKE GJENÅPNET

8. desember ble Korskirken gjenåpnet med en 
storslått seremoni, etter å ha vært helt stengt 
i 22 måneder. Rehabiliteringsprosjektet startet 
allerede i 2015, så det har vært en lang prosess. 
Kirken har fått nytt tak, nytt elektrisk anlegg, nytt 
varmeanlegg, nytt sprinkleranlegg, rehabiliterte 
vegger, gulv og vinduer. Kirken er dessuten uni-
verselt tilpasset, med nye rullestolramper, nytt 
HCWC, nytt lyd- og lysanlegg. 

Verdens største Hollenbach-orgel har vært ute av 
kirken for rehabilitering, og er nå montert tilbake. 
Korskirkegården har også blir rehabilitert. 

BERGEN DOMKIRKE OG FANA

Dette er to kirker som etter Stortingets målsetting 
skal være ferdig rehabilitert før 2030. Vi har fått 
forprosjektmidler og driver planlegging av videre 
arbeid.

Andre kirker
Av mange større og mindre prosjekt i de andre 
kirkene kan vi nevne følgende: 

Årstad kirke – nytt dåpssakristi 

I Årstad kirke har kirkevergen mottatt en del 
avviksmeldinger på dårlige HMS-forhold rundt 
kirketjener-kjøkkenet som var uhensiktsmessig 
plassert og innredet. I 2024 ble dåpssakristiet 
bygget om, slik at det også kan fungere som 
kirketjenerkjøkken.  

Ytre Arna – sikringsgjerde og maling av kirken 

I 2023 fikk Ytre Arna kirke nytt sikringsgjerde på 
nedsiden av kirken. I 2024 ble tilsvarende gjerde 
påbegynt på oversiden av kirken, det fullføres 
januar 2025. Deler av kirken ble også malt.  

Søreide kirke – stabilisering av klokketårn 

Klokketårnet i Søreide kirke har hatt manglende 
stivhet i konstruksjonen. Ved vind og klokkeringing 

har dette gitt vibrasjoner i bygget som har ført til 
lekkasjer. Nå er det montert stålstag som avstiving. 
Det gjenstår å få ny tetting i vinduene – det utføres 
februar 2025.  

Eidsvåg kirke – reparasjon av vinduer 

I Eidsvåg kirke ble det oppdaget store råteskader 
i 2023. De aller fleste skadede vinduene er nå 
reparert eller byttet ut. Fremdeles gjenstår noen 
mindre tiltak.   

Sandvikskirken – nytt tak på sakristiene 

Når Sandvikskirken ble rehabilitert i 2015-2017 
var det ikke nok midler til å inkludere sakristiene. 
Begge sakristiene har sinktak med store lekkasjer. 
I 2024 har vi startet rehabiliteringen av disse. 
Arbeidet vil bli fullført i 2025.  
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ORGELSAKER

Rehabilitering av orgelet i Korskirken pågikk for 
fullt i 2024, fullføres februar 2025.  

Rehabilitering av orgelet i Årstad var ute på anbud 
i 2024 – kontrakt er skrevet og prosjektet vil 
fullføres mars 2026.  

Nytt orgel i Nygård ble lagt ut på anbud i 2024, 
svarfrist i februar 2025.  

VEDLIKEHOLD MED STØTTE FRA 
KNIF 

I 2023/2024 har vi skiftet 11 gamle brannalarman-
legg, og vi har gjort rørinspeksjon under 12 kirker. 
Forsikringsselskapet KNIF har betalt tilnærmet 
60% av kostnadene.  

UTSATTE PROSJEKTER 

Ferdigstillelse av Sædalen kirke, gjenåpning av 
Korskirken og Korskirkegården, og oppstart av det 
store prosjektet i Johanneskirken (fremskyndet 
fra 2025 til 2024) har krevd store ressurser fra 
kirkebyggavdelingen og Akasia. Noen prosjekter 
har derfor blitt utsatt. De fleste gjennomføres i 
2025:  

•	 Prosjektering domkirkegården  

•	 Rekalking av Mariakirken 

•	 Ferdigstilling Søreide kirke 
klokketårn (ferdig februar 25) 

•	 Ferdigstilling Ytre Arna 
sikringsgjerde (ferdig januar 25) 

•	 Nytt tak på ungdomsavdeling Åsane kirke 

•	 Ferdigstilling vinduer Eidsvåg 

•	 I 2024 har vi brukt 110 millioner kroner på investering 
kirkebygg, og 7,7 millioner kroner til vedlikehold. 

Årstall Strømforbruk (kWh) Energikostnader (kr)

2016 8 109 239 5 138 697

2017 8 223 538 5 799 092

2018 8 183 630 7 043 536

2019 7 408 449 6 963 922

2020 6 901 868 4 443 678

2021 7 326 032 7 522 893

2022 6 400 000 13 468 653

2023 6 100 000 10 743 236

2024 5 400 000* 6 742 625

Tallene viser for bruk i 34 
kirkebygg, men 35 bygg fra 
november 2024. 
* 12% innsparing i forhold 
til 2023, 20% i forhold til 
gjennomsnitt 2019-2023 

Nøkkeltall Kirkebygg 2024
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Ytre Arna 125 år

125-årsjubileet ble feiret med festgudsteneste 6. oktober 
ved prost Grutle og sang fra flere kor. Etter gudstjenesten 
var alle bedt på lapskaus, kaffi og kaker i kyrkjelydshuset. 
I tillegg feiret menigheten med konsert ved organist Jørn 
Skauge, cellist Zhala Aliyeva og Ytre Arna vokal, musikalen 
Du er unik i kulturhuset Sentrum, samt med en temakveld 
ved biskop Ragnhild Jepsen og prost Leif Endre Grutle. De 
var også innom for å spise pizza med konfirmantene. En 
flott feiring av jubilanten!

Tidlig på 1900-tallet vokste Salhusbygden med økt folketall og behov 
for butikker, håndverkere, skole, bedehus og kirke. I 1915 ble Salhus 
kirkegård ferdig, og i 1924 ble kirken reist i Storåkervika, tegnet av Ole 
Landmark. Byggingen kostet under 120.000 kr, og på vigslingsdagen 
27. august 1924 var det 600-700 mennesker til stede. 

I 2024 feiret Salhus kirkens 100-årsjubileum med flere markeringer. 
Menigheten arrangerte blant annet brass-gudstjeneste, Taizè-guds-
tjeneste og fellesgudstjeneste med Åsane. Jubileumshelgen inklu-
derte bokslipp, båttur til Hamre, og konsert med unge lokale aktører. 
Jubileumsgudstjenesten 1. september hadde 16 prester og proster, 
vakker musikk, og kirken var fylt med feststemte mennesker. Barna 
deltok på ”gammeldags søndagskole”, og barne- og familieminister 
Kjersti Toppe avduket kirkens nye tuntre. Etter gudstjenesten var det 
kirkekaffe og fest i Salhushallen med sang, underholdning og kaker. 

Fo
to

: M
øy

fr
id

 O
ph

ei
m

Fo
to

: T
or

 O
dd

va
r H

ol
m

ef
jo

rd

Salhus kirke 100 år Feire fortid, forme fremtid!  

Jubileumskirker 2024

Flere kirker jubilerte med runde dager.  
Vi gratulerer!

 Foto: Øystein Aadland

Glimt fra arbeidet
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Salig kaos på vigslingsdagen i Sæda-
len

Sædalen kirke var fylt til randen av mennesker, takknem-
lighet, musikk, en dose salig kaos og ikke minst kirkekaffe 
til alle 3. november. 

Fram til denne helgen har menigheten hatt gudstjenestene sine på 
nærskolen, men nå er endelig kirkebygget klart til bruk! Gudstjenesten 
var preget av flott musikk fra et stort band med blåserekke, og ulike 
kor med folk i alle aldre som sang i ulike grupper. Det var også søn-
dagsskole med over 80 barn fordelt på to grupper. En enstemmig jury 
valgte i 2021 bidraget “En kirke full av liv” da Sædalen kirke skulle 

Det var kø utenfor 
Sædalen kirke på 
åpningsdagen!   
Foto: Gyrid Cecilie Nygaard

Åpning av 
Korskirken 
og Korskir-
kegården 8. 
desember 
Foto: Gyrid Cecilie 
Nygaard

Biskop Ragnhild Jepsen talte til en 
stappfull kirke
Foto: Gyrid Cecilie Nygaard

Gjenåpning av Korskirken 

Korskirken feiret et rehabilitert bygg og kirkegård 
søndag 8. desember. 

Det ble snorklipping på kirkegården, nøkkelkortoverlevering 
til Kirkens Bymisjon i Bergen, suppe, vafler og hvit dame på 
kirkekaffen, samt hilsener fra blant annet riksantikvaren, statsråd 
Kjersti Toppe og varaordfører Thomas Flesland. 

Det er Kirkens Bymisjon i Bergen som bruker kirken i dag. Kors-
kirken har gjennomgått en rekke endringer, og det er i stor grad 
1896-versjonen til arkitekt Schak Bull som nå er pusset opp. 
Oppussingen har pågått siden 2015.
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Flott sang og musikk i 
Korskirken på gjenåpningsdagen 8. desember. 

Foto: Gyrid Cecilie Nygaard
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Åpning av den nyrehabiliterte Korskirkegården 8. desember.
Foto: Gyrid Cecilie Nygaard

Gravplass

BKFs gravplassavdeling har ansvar for de 28 gravplas-
sene i Bergen, Møllendal krematorium og fire seremonirom i 
kapellene (Møllendal, Solheim og Øvsttun). Gravplassmyn-
digheten (GPM) gir veiledning, saksbehandling og informa-
sjon om grav og kremasjon. Avdelingen har 10 ansatte.  

Gravferdstjenestene

Vi får generelt gode tilbakemeldinger på gravferd-
stjenestene. Mange velger navnet minnelund, og 
i 2024 var det hele 18% av de gravlagte. Det er 
nok ledige graver til å oppfylle lovkravet på minst 
3%. Den faktiske gravreserven er beregnet til 7%.  

Kremasjonsandelen er på 80%, og bare to kom-
muner har en høyere andel. Dette legger stort 
press på krematoriet. Nå er Bergen i ferd med å 
få et overskudd av kistegraver, mens vi må lage 
nye urnegraver for å dekke behovet. I 2024 hadde 
Bergen 2533 kremasjoner, hvorav 33% var fra 
andre kommuner i Vestland. Dette betyr at 844 
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av kremasjonene kom fra andre steder. Dette har 
stor betydning for driften og behovet for et nytt 
krematorium.

Manglende lovregulering av ansvar for bårerom 
er løftet frem for Bergen kommunes beredskaps- 

ansvarlige.

Drift og vedlikehold

På krematoriet har reolene for urner som venter 
på å bli gravlagt blitt utvidet, fordi det er flere 
kremasjoner. Det har også blitt gjort en større 
jobb med å rehabilitere ovnene, blant annet ved 
å mure nye bunner i dem. En utredning har vist 
at kapasiteten på bårerommet som GPM tilbyr 
er for liten, og at det må gjøres noe med dette.

Vi begynte året med en krevende situasjon som 
bunner i forventingen til hvor mye vintervedlike-
hold BKF kan tilby på gravplassene, særlig i hel-
gene. Likevel mener vi at driften er på et forsvarlig 
nivå. I 2024 begynte vi å bruke robotplenklippere 
i stor skala, og nå har vi 14 klippere som steller 
gravfeltene som passer for dette. Resultatene har 
vært over all forventing; vi sparer ressurser og 
utvider prosjektet de kommende to årene.  

Gjennomgangen av alle gravminnene i Bergen 
ble ferdig i 2024. Sikkerheten til alle gravminner 
har blitt sjekket, og mange graver er nå frigitt 
til ny bruk.

Vi har laget tilstandsanalyser for byggene og 26 
av gravplassanleggene. Nå står vi overfor økende 
problemer med ødelagte vann- og avløpslednin-
ger mange steder, som gir vann i gravbed og fører 
til erosjon. Vi har god kompetanse i organisasjo-
nen til å løse disse problemene, men tempoet vil 
avhenge av hvor mye ressurser vi får. 

For å begrense kjøring på gravplassene og kutte 
kostnader for avfallshåndtering, har vi flyttet 
avfallskontainerne til inngangene der det er mulig. 
På de største gravplassene har vi redusert antallet 
avfallspunkter til et minimum. Vi har også prøvd 
å få levert grøntavfall på gravplassene, men vår 
avfallsleverandør tar ikke imot slikt avfall, så det 
har ikke lykkes ennå.

På slutten av året kunne vi glede oss stort over 
å ta over en vakker og verdig Korskirkegård. Det 
er gjort et betydelig og nydelig arbeid under 
rehabiliteringen, og vi er stolte over å kunne drifte 
den videre.

Det er ikke gjennomført undersøkelser på bru-
kertilfredshet i 2024. 

Investeringsprosjekter

Det ble bevilget mer penger til investeringer i 
2024, men kuttene fra 2023 påvirket oss langt inn 
i året. Det er ikke åpnet nye navnete minnelunder 
(NML) i 2024, så målet om minst en ny NML pr år 
er ikke nådd. Vi jobber med en NML på Loddefjord 
som skal bygges i 2025 og en på Øvsttun, som 
først kan bygges i 2026. Vi planlegger også å 
utvide den eksisterende navnete minnelunden 
på Nygård kirkegård i 2025.  

Fyllingsdalen gravplass, inkludert ny navnet 
minnelund og urnevegger, har vært det største 
pågående prosjektet i 2024. Vi ser frem til å se 
resultatet i 2025.  

Vi kan glede oss over at vi har tilrettelagt for 663 
nye urnegraver på Loddefjord, Eidsvåg og Mjeld-
heim gravplasser, samt på Bønes kirkegård, og nye 
kistegraver på Gravdalspollen gravplass. I tillegg 
har vi gjennomført større rehabiliteringsprosjekter 
på Solheim, Fana og Møllendal. I forbindelse med 
tilrettelegging av graver og rehabilitering har vi 
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Utsnitt av Møllendal gravplass, som er Bergens største.
Foto: Jan Lillebø/GPM
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også oppgradert mange rør- og avløpssystemer 
på gravplassene. 

Det er behov for flere urnegraver på Øvsttun, og 
prosjektet er startet. Vi har også begynt å regu-
lere nytt areal på Storetveit kirkegård. Solheim 
æreskirkegård er under rehabilitering og skal 
være ferdig våren 2025.

Vi har forberedt valg av lokasjon og reguleringssak 
for nytt krematorium i Bergen. Målet er at det skal 
stå ferdig i 2030.

Utadrettet virksomhet
En milepæl for 2024 er at vi fikk ny nettside, 
på et domene som BKF har eid, men som alle 
gravplassmyndigheter nå kan bruke. 

Vi er åpne for kontakt og samtaler. GPMs ledere 
har deltatt på Kirkelig dialogsenters «Samtale 
om døden» på Litteraturhuset og på Student-
samfunnets samtale om klimavennlig begra-
velse. I september fikk GPM besøk fra Vestby. 
I desember inviterte vi til vårt årlige åpne møte. 

MØLLENDAL GRAVPLASS 150 ÅR 

I september markerte vi at Møllendal gravplass 
var 150 år med et arrangement i kapellet 

med foredraget «Da Bergen fikk gravplass på 
Møllendal» av lokal- og kunsthistoriker Ingfrid 
Bækken. Byrådet, byantikvaren og fellesrådets 
leder ga hilsener til den stadig aktuelle 
150-åringen. Forfatter og foredragsholder Jo 
Gjerstad ledet en gravplassvandring. Det var  
ca 50 deltakere på begge arrangement. 

NASJONAL FAGDAG I BERGEN

GPM har hjulpet mange med sin kompetanse 
i løpet av 2024. Vi vil trekke frem at flere av 
de ansatte deltok på Fagdag for kirketjenere 
og gravplassarbeidere i regi av OU-styret i 
KA-sektoren. De 90 deltakerne fikk foredrag 
om fremmede arter og valg av jord i grav-
plassanlegg, samt befaring på krematoriet, i 
seremonirommene, på navnet minnelund og 
gravplassen på Møllendal.  

GRAVPLASSUTVALGET 

Gravplassutvalget er viktige premissgivere for 
virksomheten, og nytt utvalg er valgt for fire år. 
På to av møtene har vi vært på befaringer. Vi 
har besøkt Slettebakken, Midtun, Øvsttun og 
krematoriet på Møllendal.  

I september var et av gravplassutvalgsmøtene 
dedikert til nye vedtekter, og det var et åpent 
innspillsmøte.

Vakre Åsane kirke-
gård om høsten  
Foto: Jan Lillebø/GPM

32  Bergen kirkelige fellesråd – årsmelding 2024



Møllendal 150 år! T.v.: Gravplassvandring med Jo Gjerstad.  
T.h.: Jubileumshilsen fra kulturbyråd Reidar Digranes. Foto: Gyrid Cecilie Nygaard

Antall døde bosatt  
i Bergen kommune 2127 (2150)

Kremasjoner ved  
Møllendal krematorium 2533 (2506)

Kremasjonsandel  
av døde i Bergen 80 % (79%)

Kistebegravelser 406 (408)

Urnenedsettelser 1677 (1619)

Gravlagte i  
navnet minnelund 372-18% (306-15%)

Kategori Antall

Gravlagte i  
anonym minnelund 22 (24)

Urner utlevert til  
askespredning 96 (140)

Kategori Antall

Gravferder overlatt  
til kommunen 22 (25)

Seremonier i 
kapellene 695 (701)

Nøkkeltall 2024
Tall fra 2023 i parentes

I kapellenes seremonirom var det 695 
(701) seremonier.

33% (32) av kremasjonene ved Møl-
lendal krematorium er for utenbys 
boende, og det utleveres 96 (140) 
urner til askespredning. Kommunen 
tok over ansvaret for 22 (25) gravfer-
der, og 22 (24) ble gravlagt i anonym 
minnelund.

I 2024 er det brukt 56,3 millioner 
på gravplassinvesteringer, og 10 
millioner kroner på vedlikehold.

Prosenttallet for gravlagte i navnet 
minnelund er av gravlagte i Bergen.
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FAGSAMLING FOR Å JUSTERE UVANER: Kirkemusikerene har vært på fagsamling for å lære Alexander-teknikk; god kroppsholdning og pust. 
Metoden kursholder Stephen Parker benytter øker bevisstheten rundt hvordan man gjør det man gjør, slik at man kan bryte ugunstige vaner for 
å finne frem til en mer naturlig koordinasjon og økt tilstedeværelse. - Dette er HMS! var tilbakemeldingen fra kantorgruppen. Foto: Sigurd Melvær Øgaard

Stabsfunksjoner

I tillegg til kirkelivavdelingen, kirkebyggavdelingen og grav-
plassavdelingen har kirkevergen en administrasjon som 
tilbyr avdelingene og menighetene ressurser innen kir-
ketorg, arkiv, IKT, økonomi, kommunikasjon og HR. 

HR-avdelingen 
HR-avdelingen HR-avdelingen består av HR-råd-
giver og HR-sjef. Avdelingen er en ressurs for 
menighetene, kirkebygg, gravplass, gravplass-
myndigheten, samt kirkevergens administrasjon i 
forhold som omhandler lønn og refusjon, pensjon, 
permisjon, arbeidsgiverpolitikk, personalforvalt-
ning, helse- miljø og sikkerhet, samt ledelse.   

SAMARBEID OG MEDBESTEM-
MELSE 

BKF vektlegger en god dialog og godt samarbeid 
med de tillitsvalgte for å sikre ansattes medbe-
stemmelse og involvering innen personalfor-
valtning og arbeidsgiverpolitikk. Det har vært 
gjennomført tre informasjons- og drøftingsmøter 
med de tillitsvalgte i 2024, i tillegg til møter med 
enkeltorganisasjoner i konkrete saker.  
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REKRUTTERING OG TURNOVER  

Rekruttering er et viktig arbeid som sikrer at vi får 
rett kompetanse inn i virksomheten. Gjennom gode 
og profesjonelle rekrutteringsprosesser bidrar vi til 
å øke BKFs omdømme som arbeidsgiver. Det ble 
i 2024 gjennomført 22 rekrutteringsprosesser, i 
tillegg til flere administrative ansettelser i vikariat.  

VARSLING OG AVVIK   

I 2024 er det registrert 33 avvik direkte til HR-sjef. 
De fleste knytter seg til rutinesvikt og fysiske 
forhold. Avvik knyttet til drift og tekniske forhold 
meldes også direkte i systemet Lydia.  

Det kom inn fem varsler i 2024. Tre varsler ble 
videresendt til bispedømmerådslinjen, ett ble 
videresendt til et menighetsråd og det siste varslet 
behandlet BKF selv. Konklusjonen i det var at det 
ikke var et kritikkverdig forhold.   

ARBEIDSMILJØUTVALGET  (AMU)

Bergen kirkelige fellesråd har et partssammensatt 
arbeidsmiljøutvalg som møtes til fire faste møter i 
året. Bedriftshelsetjenesten, prost og verneombud 
for bispedømmerådslinjen deltar.

Noen av temaene som ble behandlet i 2024 var 
oppfølging etter medarbeiderundersøkelsen, revi-
derte varslingsrutiner, samordningsavtale HMS, 
årlig HMS gjennomgang, introduksjonsprogram 
for nyansatte, policy for rusmiddelbruk og spill, 
handlingsplan for likestilling, inkludering og 
mangfold, retningslinje for håndtering av kon-
flikter, avvik, sykefravær og varslinger. 

Administrasjonsavdelingen 
I administrasjonsavdelingen er det 6,4 stillinger, 
som har ansvar for Kirketorget, resepsjonen i 
Kirkens hus, sentralbord, arkiv og IKT.  

Kirketorget håndterer henvendelser om gravferder, 
vielser og dåp. Via BKFs nettsider kan man sende 
forespørsel om dåp og vielser, og Kirketorget 
tar imot og besvarer disse. Gravferder meldes 
i hovedsak fra begravelsesbyrå. I 2024 har Kir-
ketorget bemannet 1622 gravferder (1660 året 
før), og kirkebokført 1381 dåp (1230 året før). 
Når det gjelder vielser er det gjennomført 275 
vielser i 2024 (231 året før), og reservert 209 
vielser for 2025. Kirketorget har årlig møte med 
begravelsesbyråene.  

I 2024 har Frivillighetsteamet og Kirketorget i 
samarbeid utviklet et pilotprosjekt for utleie-
system som skal avlaste menighetene ved utleie 
til minnesamvær. Seks menigheter deltar i pilot-
prosjektet.

BKF-arkiv følger opp arkivet i Dnk360 med skri-
veregler og organisering og bistand til menigheter 
og kirkevergens administrasjon. Oppfølging av 
arkivkvaliteten trenger mer fokus i tiden fremover. 
I 2024 startet et nasjonalt prosjekt for å samle 
inn alt papirarkiv fra før 2008. Dette er et prosjekt 
som vil gå over flere år. 

Sentralbordet i BKF betjener telefoner til BKFs 
hovedtelefon, og for menighetene når telefonen 
ikke blir besvart lokalt. Resepsjonen i Kirkens hus 
er bemannet fire dager i uken. 

BKF-IKT har ansvar for IT-utstyr, programvare, 
telefoni og nettverk. Kirkepartner AS er IT- drifts 
leverandør for BKF. Utstyret og internettlinjene 
har vært stabilt i 2024. Innkjøpsavtalen på leasing 
av skrivere gikk ut i slutten av 2024, og ny avtale 
er inngått på landsplan.  
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INTERNKONTROLL  

Alle avdelinger arbeider med internkontroll, og 
i fellesrådets møte i juni blir dette arbeidet lagt 
frem hvert år. Avdelingene i kirkevergens admi-
nistrasjon gjennomførte i 2024 en ny forenklet 
ROS-analyse for sitt område.  Det arbeides også 
med en overordnet beredskapsplan for BKF, og i 
desember hadde vi møte med Bergen kommune 
om beredskapsarbeid.

Oktober er tradisjonelt sikkerhetsmåned i regi 
av Kirkerådet. BKF deltok også i 2024, ved å 
oppfordre alle ansatte til å ta digitale kurs som 
ble sendt ut, og ved å delta i «Phishing-test». 
Det vil si at noen prøvde å lure ansatte til å åpne 
utrygge vedlegg til epost, og å oppgi brukernavn 
og passord. 

Økonomiavdelingen
Økonomiavdelingen har fire ansatte, og har ansvar 
for økonomiarbeidet «fra a til å» i tett samar-
beid med ekstern regnskapsfører. Fellesråd og 
administrasjon skal ha tilgang til oppdatert og 
relevant styringsinformasjon som grunnlag for 
beslutninger og kontroll. 

Økonomiavdelingen er en ressurs for menighetene 
og bistår med rådgiving, opplæring, oppfølging og 
forenkling av rutiner og arbeidsprosesser knyttet 
til menighetsrådenes økonomiarbeid. 

FORENKLING OG EFFEKTIVISERING

I tett samarbeid mellom HR, IT og økonomiavde-
lingen fikk vi fra februar 2024 på plass integrasjon 
mellom tidsregistreringssystem og lønnssystem, 
og med det har vi fått automatisert det som tidli-
gere var 100 % manuelt arbeid med papirskjema 
og manuell registrering av variable lønnstrans-
aksjoner og fravær i lønnssystemet. 

Pilotprosjektet som ble startet i 2023 for å få 
på plass mer automatiserte rutiner og sømløse 
grensesnitt mellom Vipps, givertjenestesystemet 
Solidus og regnskapssystem er sluttført i 2024, og 
de første menighetene har allerede tatt løsningen 
i bruk. 

Vår regnskapsfører utviklet i løpet av året en 
budsjettmodell velegnet for bruk i menighetene. 
Igjen var Bergen med som pilot og sørget for 
grundig testing og feilretting før modellen ble tatt 
i bruk når budsjettene for 2025 skulle utarbeides. 
De daglige lederne melder tilbake at modellen 
fungerer bra og forenkler budsjettarbeidet. 

INTERNKONTROLL

Fellesrådet vedtok i april ny mal for økonomire-
glement for soknene, og samtlige menighetsråd 
har vedtatt sine reglement i løpet av året. 

OPPLÆRING OG NASJONAL KOM-
PETANSEDELING

Vi gleder oss også over mange positive tilbake-
meldinger på de opplæringstilbudene som gis 
til de daglige lederne i form av opplæring for 
nyansatte, fagdager og rask respons når det er 
behov for mer individuell opplæring og rådgiving. 

Økonomiavdelingen deltar i brukerforum (med 
brukergrupper for avtaleforvaltning, lønn og 
regnskap) og andre fora knyttet til oppfølging 
og forvaltning av regnskapsføreravtalen mellom 
Den norske kirke og Aider. En av våre økonomi-
rådgivere leder for tiden Brukergruppe Regnskap.

Kommunikasjon

Kommunikasjonsarbeidet favner alt fra innhold i 
egne kanaler til medlemmer og andre interesserte, 
opplæring av ansatte, presseinnsalg og kommuni-
kasjon rettet mot beslutningstakere og politikere. 
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Vi jobber bedre sammen, og vi drar god nytte 
lokalt av felles, nasjonale kampanjer rundt for 
eksempel jul, drop-in-dåp og konfirmasjon. 

Nettsiden er vår viktigste eksterne informasjons-
kanal, og vi venter fremdeles på et godt analyse-
verktøy for å måle antall visninger. I løpet av året 
har det vært noen kurs i nettpublisering. 

Intranett er vår viktigste interne informasjonska-
nal.	

KOMMUNIKASJONSSTRATEGI

Vi landet kommunikasjonsstrategien tidlig på 
våren, og har jobbet for å nå ut i organisasjonen 
med denne. Tanken er at menighetene skal bli 
inspirert til eget kommunikasjonsarbeid og bruke 
de målene og tiltakene som er aktuelle for seg. 
I løpet av året gav vi alle ansatte mulighet til å 
gi innspill på tiltak. Vi har satt tre mål, og skal 
revidere strategien etter to år.

Mål 1: Vi skal øke kjennskapen til Kirken i Bergens 
tilbud og aktiviteter

Mål 2: Vi skal øke kunnskapen om kirkens relevans 
i samfunnet

Mål 3: Vi skal styrke kommunikasjonskompetan-
sen i Kirken i Bergen

Kommunikasjonsstrategien skal alltid bygge opp 
under kirkens hovedstrategi, og bidra til å nå 
målene til kirken som organisasjon og trossam-
funn.

PRESSE OG  
INFORMASJONSARBEID 

Det har skjedd mye på kirkebyggfronten i løpet av 
året, og vi har jobbet mye med å få ut informasjon i 
egne kanaler og pressens kanaler. Og det viser seg 
at mediene gjerne skriver om kirkebyggene våre, 
kanskje lettere enn om alt det andre som skjer. 

Det hører til sjeldenhetene at vi åpner splitter 
nye kirker, men det gjorde vi altså i Sædalen 
i 2024. Der har vi hatt pressen med på reisen 
fra arkitektkonkurransen i 2021, via det første 
spadetaket ble tatt i 2023, til grunnsteinen ble 
lagt etter påske i 2024 og til kirken ble vigslet i 
et salig kaos 3. november. 

To andre store begivenheter skjedde høsten 2024. 
Korskirken og korskirkegården åpnet i desember, 
og fikk en del oppmerksomhet i mediene, blant 
annet laget Vestlandsrevyen et innslag fra åpnin-
gen. Likeså markerte vi starten av det fem år lange 
rehabiliteringsarbeidet i Bergen sentrums kanskje 
synligste kirke; Johanneskirken, i november. Her 
ble både statsråd og byråd og en del pressefolk 
med opp i stillaset på tårnet. 

I årsskiftet har vi arbeidet med informasjonstavler 
til Johanneskirken. Kirken er pakket inn i plast 
og stillas - og vi skal fortelle hvorfor. Det gjør 
vi med et historisk tilbakeblikk på kirken, infor-
masjon om hva rehabiliteringen går ut på der de 
ulike faggruppene løftes frem. Målet er å skape 
både engasjement, interesse og forståelse hos 
bergenserne, turister og naboer, gjennom stra-
tegisk kommunikasjon og god historiefortelling. 
De fysiske installasjonene kommer tidlig i 2025.

SOSIALE MEDIER

Facebook er vår viktigste sosiale medier-kanal, og 
også der ser vi at folk er interessert i kirkebygg. 
Når vi jobber målrettet og helhetlig med kommuni-
kasjonen, når vi lengre. Størst engasjement i 2024 
på organisk delte poster (ikke betalte innlegg) har 
handlet om gjenåpning av Korskirken og åpningen 
av Sædalen kirke. I tillegg til prisutdeling på vår 
kick-off i august, og foreldremøtet for ungdom der 
kirken var med. Også når vi deler stillingsutlys-
ninger får vi god rekkevidde på postene. 

LinkedIn har også blitt en viktigere kanal i løpet 
av 2024, og vi jobber med å nå flere der, blant 
annet potensielle jobbsøkere.
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NRK Hordaland: Klok-
kespill-komponister på 
morgensendingen før 
urfremføring på Bergen 
kirkeautunnale. 

Vårt land 2. november: Artikkel om det nye 
kirkebygget i Sædalen, dager før åpningen. 

Kirken i pressen

BA: Johanneskirken ble dekorert med 
et Palestinaflagg, og BA og veldig 
mange andre medier skrev om dette. 

BT: Kunstanmelder ga seks stjerner til kunstprosjektet 
Remember me av Linda Øgaard i Bergen domkirke.

Dagen: Vi markerte starten på 
rehabiliteringen av Johanneskirken 
med å invitere Kjersti Toppe og 
pressen med opp i stillaset.

NRK Vestlandsrevyen: Når 
byens eldste kirke gjenåpner, er 
både NRK, BT og BA på plass på 
gjenåpningsgudstjenesten i Korskirken 
8. desember.

BT Magasinet: En lang artikkel 
om krematoriet på Møllendal gav 
et spennende innblikk i en verden 
få vet noe særlig om.
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80 samlet på Fagdag for kirke- 
tjenere og gravplassarbeidere 

- Jeg gleder meg spesielt til å dra til Møllendal kapell og krematoriet. Der har aldri 
vært, så det blir spennende! sier kirketjener Joana Vaitke fra Salhus menighet. 

Fagdagene er den viktigste møteplassen for kirketjenere og gravplassarbeidere 
i Den norske kirke. I år var den i Bergen. Det er en god arena for faglig påfyll, 
og programmet bestod av både foredrag om aktuelle tema om kirkebygg og 
gravplass, ekskursjoner og kulturelle innslag.  

Kunstimprovisasjoner 
under den grønne gren

Linda Øgaards kunstinstallasjon Remember me 
har hengt i Bergen domkirke hele høsten, og har 
blitt flittig brukt av andre kunstnere. Over ser vi 
danser Mari Behncke og Karl Seglem på bukke-
horn. Vokalensemblet Tabula Rasa (t.v) hadde flere 
kunstimprovisasjoner i løpet av semesteret. 
 Foto: Gyrid Cecilie Nygaard

40  Bergen kirkelige fellesråd – årsmelding 2024

Glimt fra arbeidet



Fo
to

: G
yr

id
 C

ec
ili

e 
N

yg
aa

rd
Fo

to
: G

yr
id

 C
ec

ili
e 

N
yg

aa
rd

 

Møte med  
kulturbyråden

I oktober møtte kulturbyråd Reidar 
Digranes menighetene i Bergen. Det 
ble et veldig kjekt møte i Sælen kirke, 
med både gruppearbeid, konkrete 
innspill til kommunen og byråden, og 
en samtale om frivillighet og hva vi 
kan gjøre sammen slik at Bergen blir 
en enda bedre by å bo i!

Nytt bestillingsverk til jul

Korskolen i Biskopshavn kirke urfremførte julespillet 
Det skjedde i de dager i desember - spesialskrevet 
for Biskopshavn - av komponist Odd Johan Overøye 
og forfatter Svein Tindberg. 

En maktsyk Herodes, ørkenkaravane og selvsagt 
Maria og Josef sin Betlehemsvandring står sentralt i 
fortellingen. Dirigent og kantor, og kulturprisvinner 
Tonje Eriksen synes det er spennende at Tindberg 
har trukket inn Herodes - det skaper et uromoment 
i historien. Herodes er ikke så mye med i julespill 
vanligvis, kanskje fordi den skaper kaos i en ellers 
vakker fortelling, tror Eriksen.  

- Det er kaos i verden og det skjer grusomme ting 
som de er umulig for oss å forstå. Vi må ikke lukke 
øynene fordi det blir for ubehagelig. Jeg håper at 
det kan få folk til å se at til tross for at ondskapen 
alltid har vært i verden, har vi likevel håpet. Selv 
om det kan være syltynt, så ligger det der likevel, 
mener Eriksen.
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Investeringsregnskap 

(mill. kroner)
Regnskap 

2024

Revidert  
budsjett  

2024

Opprinnelig 
budsjett  

2024
Regnskap 

2024

Investeringer i anleggsmidler   206,2    210,1   152,3    159,5  

Avsetninger  -      -     12,2    1,0  

Årets finansieringsbehov  206,2    210,1    164,4    160,5  

FINANSIERT SLIK:

Inntekter fra salg av driftsmidler/fast eiend.  -0,3   -0,3    -0,6  

Refusjoner  -40,2   -37,0    -31,8 
Tilskudd til investeringer   -144,6   -142,6    -123,7    -92,0 
Mottatte avdrag på utlån, aksjesalg, andeler mv  -    -    -0,5  -0,5 

Sum ekstern finansiering  -185,0    -179,8   -124,2   -124,9  

Overført fra driftsregnskapet  -9,0   -9,0   -   -8,0  

Bruk av avsetninger   -12,2    -21,2   -40,2   -27,6  

Sum finansiering   -206,2   -210,1    -164,4    -160,5 
Udekket/udisponert 0,0 0,0 0,0 0,0

KOMMENTAR

Årets investeringer utgjør mer enn 200 millioner kroner. Dette er en økning på nærmere 
30 % fra 2023, takket være at rammetilskuddene fra Bergen kommune i 2024 nesten var 
tilbake på 2022-nivå, samt at vi har mottatt midler fra Kirkebevaringsfondet for første gang. 

Årets fire største prosjekter har vært fullført totalrehabilitering av Korskirken og Korskirkegår-
den, åpning av ny kirke i Sædalen, utvidelse av Fyllingsdalen gravplass inkludert ny navnet 
minnelund og utendørs urnevegger og oppstart at totalrehabilitering av Johanneskirken.
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Driftsregnskap 

(mill. kroner)
Regnskap 

2024

Revidert  
budsjett  

2024

Opprinnelig 
budsjett  

2024
Regnskap 

2023

Driftsinntekter    -305,0      -298,8      -273,3      -298,1   

Driftsutgifter  298,6   297,1     279,6     297,3   

Brutto driftsresultat  -6,4    -1,7     6,3    -0,7   

Netto finansinntekter/-utgifter   -11,9     -12,0    -8,0    -10,8   

Resultat før disposisjoner    -18,3     -13,7     -1,7   -11,5   

Bruk av bundet disposisjonsfond / disposisjonsfond

Avsatt til disposisjonsfond/bundne driftsfond

  -0,5  

  9,8   

  -1,4  

   6,1  

 -0,7  

 2,4   

 -1,2   

 4,7   

Overført til investeringsregnskapet  9,0    9,0    -      8,0   

 Sum avsetninger   18,3   13,7   1,7   11,5 

Regnskapsmessig resultat 0,0 0,0 0,0 0,0

KOMMENTAR

Brutto driftsresultat viser et mindreforbruk på 6,4 millioner kroner. Dette skyldes i hovedsak 
behovet for stram økonomistyring på grunn av stor usikkerhet knyttet strømpriser og 
manglende strømstøtte, samt at vi har mottatt midler som avsettes til bestemte formål i 
henhold til vedtak i fellesrådet, f.eks testamentarisk gave og inntekter fra metallgjenvinning.  

Netto driftsresultat viser et mindreforbruk på 18,3 millioner kroner på grunn av høye 
renteinntekter. Vi har overført 9 millioner kroner av årets renteinntekter til investerings-
regnskapet til delvis kompensasjon for lønns- og prisvekst på midler som er avsatt til 
pågående eller planlagte store prosjekter.
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Balanse

(mill. kroner)
Regnskap 

2024
Regnskap 

2023

EIENDELER

Anleggsmidler   1 608,8     1 431,8  

Omløpsmidler  231,0     220,2  

Sum eiendeler    1 839,8     1 652,0  

Fullstendig regnskap med noter og revisors beretning finnes 
på kirken.no/bergen. Scann qr-koden for direkte link.

(mill. kroner) Regnskap 2021 Regnskap 2020

Egenkapital og gjeld

EGENKAPITAL

Kapitalkonto    -1 607,3     -1 431,8  

Investeringsfond   -119,0     -131,2  

Disposisjonsfond   -52,8    -43,5 

Sum egenkapital  -1 779,2     -1 606,4  
(mill. kroner) Regnskap 2021 Regnskap 2020

GJELD

Kortsiktig gjeld    -60,6     -45,6  

Sum egenkapital og gjeld   -1 839,8     -1 652,0  

KOMMENTAR

BKF har en svært tilfredsstillende likviditet. Dette har først og fremst sammenheng 
med midler på investeringsfond som er bundet opp til vedtatte prosjekter, samt 
kommende store prosjekter hvor det er behov for å sette av midler over flere år før 
prosjektene kan settes i gang. 
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6. �Styrende 
organer og 
eierskap6



Bergen kirkelige fellesråd
Fellesrådet er det øverste ansvarlige og styrende organ for BKF. Rådet er sammensatt av én representant fra hvert menighetsråd 
i Bergen. I tillegg oppnevner biskopen én representant (domprosten) og Bergen kommune én representant – til sammen 27 med-
lemmer. Oppgavene for fellesrådet innebærer møtevirksomhet med saksbehandling og beslutninger for BKF. Fellesrådet har flere 
underutvalg med hvert sitt reglement/mandat vedtatt av fellesrådet. Det er derfor en til dels stor møtebelastning på fellesrådets 
medlemmer og en betydelig frivillig innsats for kirken i Bergen som utføres gjennom råd og utvalg. Fellesrådet forvalter også 
eierskapet for Akasia AS og utgjør generalforsamling for selskapet. Fellesrådet har hatt 6 møter i 2024, og behandlet 61 saker

Fast representant Vara representant Menighet

LEDER: Bjørn Norstrand Ingrid Amalia Floen Utbjoem Biskopshavn 

NESTLEDER: Ragnar Gjengedal Benedikte F. Torsvik Nygård

Kari Secher Hans Martin Svarstad Arna

Morten Samsonsen Grete Line Simonsen  Bergen domkirke

Amalie Ulevik Bjerk Arne E. Nakling Birkeland

Kjell Helge Kleppestø Åse Tveit Christiansen Bønes

Magne Fonn Hafskor  Marit Vik Eidsvåg

Arne Grostøl Marita Børve Fana

Bjørn Rosland Norberg Heidi Iren Saure  Fridalen

Per Arne Reite Jacobus Johannes Maria Van Geel Fyllingsdalen

Gunnar Nyhammar Grete Smørås Laksevåg

Ingeborg Hopland Nestås Ole Jacob Møllerløkken Landås

Torstein Sætre Ragnhild Kristin Heradstveit Loddefjord

Jostein Gimmestad Løvstakksiden

Sølvi Mostraum Krabbedal Øyvind Eide Olsvik

Nils Gunnar Toppe Ingrid Marie Gerner Salhus

Jostein Aarvik Torgeir Paulsen Sandviken

Karin Stang Volden      Asbjørn Valen Skjold

Thor W. Brekkeflat Ingrid Fluge-Hole Slettebakken

Per Kristian Erdal Grete Skjeggestad Meyer Storetveit

Randi Wollan Neuber Anita Helene N. Rongevær Üstün Sælen

Sigrid Tro Morten Bjørndal Søreide

Thor Kalland Jorunn Haukås Ytre Arna

Monica Sæle Rasmus Michael Lassen Årstad

Tor David Hanson Harald Berge Breistein Åsane

Maren Flotve Tischendorf	  Leif Endre Grutle Geistlig representant

Magnus Mjelstad Eivind Skår Bergen kommune
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Arbeidsutvalget
Arbeidsutvalget (AU) er et saksforberedende utvalg til 
fellesrådet og har i tillegg fullmakt til å treffe avgjørel-
ser i saker delegert til utvalget. AU har hatt 6 møter og 
behandlet 56 saker.  

Bjørn Norstrand leder

Ragnar Gjengedal nestleder

Thor Kalland

Monica Sæle

Gudmund Waaler geistlig  representant

Jostein Gimmeland vara

Arne Grostøl vara

Sølvi Mostraum Krabbedal vara

Heidi Iren Saure vara

Maren Flotve Tischendorf /
Leif Endre Grutle vara geistlig rep.

Kontrollkomitéen 
Kontrollkomitéen skal på fellesrådets vegne ha løpende 
kontroll med BKFs virksomhet – herunder kontrollere om 
fellesrådets vedtak blir fulgt opp etter deres innhold og 
forutsetninger.  Kontrollkomiteen har avholdt tre møter 
i 2024, hhv. i april, juni og september. Komiteen har be-
handlet totalt 7 saker.

Navn Stilling

Per Kristian Erdal leder

Harald Berge Breistein nestleder

Bjarte Flaten medlem

Sigrid Tro medlem

Åse Tveit Christiansen vara

Randi Wollan Neuber vara

Gravplassutvalget 
Gravplassutvalget er et forberedende utvalg til fellesrådet 
i saker på gravplassområdet. Utvalget har hatt 4 møter 
inkludert to befaringer, og har behandlet 21 saker. 

Navn Stilling

Magnus Mjelstad 
Fellesrådet og 
Bergen kommune, 
leder

Nils Gunnar Toppe Fellesrådet, nest-
leder

Tanveer Ahmed Bergen moské

Ewa Bivand Den katolske kirke

Anne Stokholm *STL Bergen 

Thor Kalland Fellesrådet

Siri Hortman vara, Human-Etisk 
Forbund 

Muhammad Azeem vara, Bergen moské

Ingvild Slethei vara, STL Bergen

Eivind Skår vara, fellesrådet og 
Bergen kommune 

Grete Line Simonsen vara, fellesrådet

Morten Samsonsen vara, fellesrådet

*Samarbeidsrådet for tros- og livssynssamfunn

Kirkebyggutvalget  
Kirkebyggutvalget er et forberedende utvalg for fel-
lesrådet i saker som gjelder forvaltning og utvikling av 
kirkebygg. Utvalget har hatt ett møte og én befaring, og 
har behandlet 7 saker.

Navn Stilling

Torstein Sætre leder

Tor David Hanson nestleder

Ingeborg Nestås medlem

Asbjørn Valen medlem

Randi Wollan Neuber vara

 Marit Vik vara

Marita Børve vara

Grete Line Simonsen vara



Administrasjons- 
utvalget 
Administrasjonsutvalget er et partssammensatt utvalg 
med et overordnet ansvar for personalpolitiske saker. 
Utvalget er høringsinstans for fellesrådet i saker av perso-
nalpolitisk karakter og er delegert avgjørelsesmyndighet 
i definerte saker jamfør reglement. Det ble gjennomført 2 
møter i administrasjonsutvalget i 2024. Utvalget behand-
let blant annet reglement for utvalget, stillingsbeskrivelse 
daglig leder og kirketjener, retningslinje for konflikthånd-
tering, samt handlingsplan for likestilling, inkludering og 
mangfold.   

Navn Stilling

Ragnar Gjengedal leder, fellesrådet

Bjørn Rosland Norberg medlem, fellesrådet

Benedikte Thorsvik medlem, fellesrådet

Jorunn Haukås vara, fellesrådet

Kjell Helge Kleppestø vara, fellesrådet

Nadine Larsen ansattrepresentant

Asbjørn Snilstveit ansattrepresentant

Marianne Wallem Fanebust vara, ansattrepresentant

Sven-Ove Rostrup vara, ansattrepresentant

Benny Mortensen administrasjonen

Kulturutvalget   
Kulturutvalget skal fremme samarbeid mellom menig-
hetsrådenes kulturvirksomhet, stimulere til økt kul-
turaktivitet, samt synliggjøre og dokumentere Dnk som 
kulturaktør i Bergen. Utvalgets budsjett var kr. 370 000 
i 2024. Midlene ble i hovedsak brukt til tilskudd til me-
nighetsaktivitet og kommunikasjonstiltak (påskefest og 
kulturtilskudd). Kulturutvalget hadde 3 møter i 2024.

Navn Stilling

Knut Christian Jansson leder

Kjetil Almenning medlem

Hans Martin Svarstad  Fellesrådet

Mette Svanes kirkeverge

Lars Kristian Stendahl Gjervik kirkelivsjef - sekre-
tær

Gyrid Cecilie Nygaard kommunikasjonsrådgiver
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Eierskap

Akasia
Akasia er et konsern heleid av soknene i Bergen. Bergen kirkelige 
fellesråd forvalter eierskapet på vegne av soknene. Morselska-
pet Akasia Holding AS leverer konserninterne administrative 
tjenester til datterselskapene:  Akasia kirke og gravplass AS 
(AKG) som leverer tjenester innen kirkebygg, krematorium og 
gravplass til BKF og Akasia AS,  Akasia Gravstell AS som selger 
gravstelltjenester til private kunder, samt Akasia AS som leverer 
små og store prosjekter/oppdrag til eksternt marked. Konsernet 
har i dag ca. 130 ansatte og en omsetning på nærmere 150 
millioner kroner. 

Kyrkjekultur vest ASKon

Kyrkjekultur vest AS er et aksjeselskap som eies av Bergen 
kirkelige fellesråd og Den norske kirke. Selskapet har som 
formål å synliggjøre og styrke den kirkelige kulturkompetan-

sen i hele bispedømmet, og å utvikle kirken som kulturaktør 

og kulturarena. 

Kirkepartner

Kirkepartner AS er et IKT-selskap etablert av Den norske 
kirke og drives som et egenregiselskap, det vil si at de leverer 
primært tjenester til sine aksjonærer. BKF ble aksjonær og 
tok i bruk Kirkepartner sine systemer i 2016. Selskapet er en 
sentral aktør for drift av digitale tjenester i kirken. 

De siste årene har det skjedd en utvikling i digitaliseringsar-
beidet i Dnk. Kirkerådet, representer fra fellesrådene, og KA 
(kirkelig arbeidsgiverorganisasjon) tar aktivt del i arbeidet. BKF 
bidrar sterkt med kirkevergen som leder av digitaliseringsstyret, 
i tillegg er en fra BKFs ledergruppe leder for en områdegruppe 
i digitaliseringsarbeidet. Kirkepartner er viktig som egenregi-
selskap inn i dette arbeidet. 

Bidrag nasjonalt og  
i andre organisasjoner 

KIRKEVERGEN er med i programstyret for kirkelig organisering i 
Den norske kirke (Dnk) og hun leder Dnk sitt digitaliseringsstyre 
som har tatt det overordnete ansvaret for digitalisering. Hun 
deltar også i G4 og G22 - nettverket av kirkeverger i henholdsvis 
de 4 og 22 største kommunene. I tillegg er kirkevergen med 
i styret i Bjørgvin kyrkjevergelag og i representantskapet i 
Kirkens bymisjon, samt rådsmedlem i STL (samarbeidsrådet 
for tros- og livssynssamfunn).   

GRAVPLASSJEFEN representerer gravplassmyndigheten i 
Bergen og er medlem i referansegruppen for Digital gravferds-
melding. Hun er også leder for Nordisk forening for kirkegårder 

og krematorier. Leder for Gravplassmyndigheten er medlem av 
Dnks Sikkerhetsutvalg. 

ADMINISTRASJONSSJEFEN deltar i digitaliseringsarbeidet i 
Dnk som leder av områdegruppen “Styring, ledelse og kjerne-
data”. 

SJEF KIRKELIV, KULTUR OG DIAKONI er delegat på lands-
rådet for KA – (Hovedorganisasjoen KA). Han er også del av 
nasjonalt nettverk for U-kirker i storby. Han er styreleder i 
Kirkelig dialogsenter, medlem i samarbeidsstyre i St.Jakob - ung 
kirke midt i byen, samt er leder for samarbeidsstyret Nykirken 
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Sluttord

Som nevnt ble 2024 et godt år med fine tall på kirkelige 
aktiviteter og deltakelse, til tross for meldinger fra kommunen 
om at «winter is coming» og at vi så skyer i horisonten. I 
2025 er driftsrammen fra Bergen kommune redusert med 2 
millioner kroner og investeringsrammen med hele 30 millioner 
kroner (25 % av 2024-rammen). Reduserte bevilgninger til 
drift søkes kompensert med kutt i strømforbruk og planlagt 
vedlikehold, samt at stillinger holdes vakante. I 2025 må vi 
jobbe videre med planlegging og omstillingsprosesser for 
å gjøre økonomien og driften i BKF mer robust. Prosjekt 
Bergensdalen vil gi oss verdifulle erfaringer med samarbeid 
og koordinering mellom menighetene i prostiet, som vi kan ta 
med til videre prosjekter i de andre prostiene. Det er for tidlig 
å presentere konkrete resultater av prosjekt Bergensdalen 
nå, men vi synes å merke at menighetene samarbeider om 
aktiviteter og gudstjenester i større grad enn før. Vi hører 
positive fortellinger om tiltak på tvers av menighetsgrenser.

På investeringssiden ser vi at det ikke blir mulig å starte 
klimaskallsikring av Solheim kapell eller tilrettelegging av 
livssynsåpent seremonirom i Loddefjord kapell innenfor de 
rammene som vi har fått. For kirkebyggene blir det spesielt 
utfordrende å prioritere midler til de 15 kirkebyggene som 
ikke omfattes av Kirkebevaringsprogrammet, utover tiltak 
for å unngå fare for liv og helse. 

I 2024 har ledergruppen startet opp arbeidet med helhetlig 
beredskapsplaner og risiko- og sårbarhets analyser for 
avdelingene. Det er også gjennomført møte med Samfunns-
sikkerhetens hus i kommunen. Sentralt har Den norske kirke 
gitt ut heftet «Kirkens beredskapssystem» som sier noe 
om hva Den norske kirke kan bidra med og hvordan vi er 
organisert. I 2025 vil vi jobbe videre med beredskapsarbeidet 
internt og i kontakt med Bergen kommune.
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